

## 农村公路“三通”工程正在大力实施

# 我省行政村99.8%通油路

本报济南5月25日讯(记者 宋磊 实习生 沈振) 日前,记者从山东省交通运输厅获悉,我省正在大力实施农村公路“村村通、村内通、街巷通”工程,通过该工程,将极大地改善我省偏远地区农村居民的出行条件。

20日,在滨州惠民县,皂户李镇陈坡牛村村支书耿方金带领大伙儿施工,边介绍村里修路的情况,“这可是我们村在建国以来第一次修路,以前的路根本没法走,下场雨几天都出不去。”

当记者来到陈坡牛村村头时,就听见村里机器轰鸣,干活

的吆喝声不绝于耳。

新修的水泥路面要比老巷子高出约20厘米。村里能有一条好路,一直都是这个村子116口人的期望。“这是我们村历史上第一次修路,我们村子人口少位置偏,这么多年一直想修,但一直都没能修。”耿方金告诉记者,村民修路的积极性非常高,出人出力帮助村里修路。

而在处于山区的临沂市沂蒙县八达峪村,种着上千亩桃树,新修起来的水泥路让村里的桃子卖上了好价钱,“以前没修路时,我们都是用小推车推出好几里山路去卖,推出去后,桃子也都颠簸得不成样子了,也卖不出

好价钱。”种桃大户李长俊笑着说起修路这几年给他带来的好处。他告诉记者,他们村接下来打算要将水泥路修到果园里,要将桃子更方便地卖出去。“进园子的路要是修好,桃子的价格还能再好点。”李长俊对修路后的日子充满希望。

据了解,截至2013年年底,我省公路通车总里程达25.27万公里,其中农村公路总里程达到22.77万公里,占全省公路总里程的90%。目前,我省所有县(市、区)全部实现乡乡通油路,行政村通油路比例高达99.8%。

“三分修路,七分养路”,为养护好县级农村公路,目前全

省17市全部明确了农村公路管理机构。截至目前,全省共有农村公路专业管理养护人员5200名,乡镇从事管理养护人员为9300名,养护员达到7万人。在增加养护员数量的同时,我省还积极加强农村公路养护制度化建设,制定了一系列管理办法,明确养护责任,健全考核机制,将养护落到实处。

省交通运输厅建设管理处副处长贾强表示,虽然现在已经有7万名养护员,但还不能满足实际需要。下一步将会继续深化创新养护体制,加强养护队伍建设,让每一条致富之路都能长久服务于民。

## 滨州率先建立农村公路管理系统

本报济南5月25日讯(记者 宋磊 实习生 沈振) 我省各地逐步建立高密度、网络化的农村公路,近日记者从省交通厅公路局信息中心获悉,滨州在全省率先建立了农村公路管理系统,依靠此系统每年减少100万元的管理成本。

在为群众出行带来便捷的同时,如何管好、用好农村公路,成为农村公路建设高潮过后的一项难题。

在日常农村公路管理过程中,由于人员编制的限制,在实际工作中,市级管理人员经常会面临很难全面掌控各县区所申报项目的现实问题,即使现场核查,也往往受制于地理位置不熟悉等原因,造成查看项目与申报项目的脱节。甚至有时在项目施工过程中,管理仅局限于各县区的报表,即使经常跑现场,仍没有全面而有效的手段掌握各项目的分布、进展情况等。

针对上述管理问题,滨州市交通局利用GPS数据采集技术以及GIS空间数据分析技术,并结合自身农村公路管理的特点和问题,有针对性地对农村公路管理系统进行了个性化的定制,使系统完全贴合了当地农村公路管理的需求,达到了“实用、好用、管用”的效果。

据了解,该系统投入后,经初步计算,降低了40%左右的工作量,每年节约100万元的综合管理成本。

## 自然科学挑战赛省博落幕

本报济南5月25日讯(见习记者 许亚薇 通讯员 刘安鲁) 5月25日,2014年“全球自然日——青少年自然科学知识挑战活动”山东赛区比赛在山东博物馆举行,共10支团队参加7月下旬在重庆举办的2014年“全球自然日”全球总决赛。

通过报名审查阶段,全省共有160余支代表队获得了参赛资格。经过激烈的选拔和评审,40支参赛代表队获得了山东赛区一二三等奖,并推选出展览组和表演组共10支团队参加全球总决赛。

## 大学生放弃香港读研当村官

# “搞拆迁就要懂村民的故事”



“没想到一开始就跟拆迁‘干’上了!”站在一堆瓦砾中,赵汉翔感慨着,去年大学毕业后他原本已经被香港浸会大学传媒专业录取,可以去读研,但他选择来到济南市历城区姬家村当了支书助理,而在济南南山湖的拆迁工地上,他已经待了近一年的时间。

文/片 本报记者 尹明亮

### 为了“接地气”选择当村官

“从姬家到王保,再来到任家,已习惯这个和村民打交道的活了。”济南南山脚下任家村的一处民房便是赵汉翔的办公室,正值中午,同事们休息去了,赵汉翔吃过午饭也在这个仅靠山根的村子里逛着,而在去年的这个时候,他正在犹豫着是要当村官还是去香港读研。

“老家虽是农村,但自小便是在济南市区长大的,大学时在



赵汉翔在任家村拆迁工地上。

电台做了三年嘉宾,当时很多人的评价是‘夸夸其谈’,感受最深的还是对社会的不了解,最需要的还是要接触‘地气’。”于是,2013年毕业后,赵汉翔便出现在了华山脚下的一个个村落里。

走在村里,见到每一个同事,赵汉翔要么喊着“哥哥”,要么叫着“姐姐”,这位90后的小伙子依旧带着一些青涩,但在同事们眼里,赵汉翔并没有看上去的那么文弱。“大学生刚来时没指望上他们,但没想到内勤、外勤干得都不错,村里原本杂乱的

各种拆迁档案也被整得井井有条。”王保村村主任王定金说。

### 拆迁半年多 结识了不少朋友

“帮村民搬家,腊月里穿着军大衣跟着挖掘机拆房子,满村里跑来跑去丈量东西,有点累,但也没感觉有什么干不了的。”在几乎已经拆迁完毕的王保村,看着一片废墟,赵汉翔觉得反而有些亲切,“这都是工作的成果。”

在居委会大院里,见到相

熟的村民,赵汉翔一如从前招呼着,在这里拆迁半年多,他也结识了不少朋友,“刚来的时候,看到村民们带着情绪就有些尴尬,但相处后觉得他们其实人都挺好,其实每个村民都有自己的故事。”走在王保村里,赵汉翔又说起了一位大爷家里的甜石榴。看到跑来跑去的流浪狗,他也想起一位村民签拆迁协议前为自家卖掉的大黑狗大哭了一场。

“每天与村民工作生活在一起,他们的故事其实也感染着我们每一个人。”赵汉翔说。